

ЛИЧНОЕ ИМЯ СОБСТВЕННОЕ КАК НОСИТЕЛЬ КУЛЬТУРНОГО КОМПОНЕНТНОГО ЗНАЧЕНИЯ

Абдимуродова Хилола

Национальный университет Узбекистана имени Мирзо Улугбека

E-mail: khilolaabdimurodova@gmail.com

АННОТАЦИЯ

Статья посвящена рассмотрению историю появления личных имен и употребление их в ономастической терминологии. Особое внимание уделяется культурным компонентам значения имени собственного.

Ключевые слова: носитель культуры, компонентное значение, разные страна, личные именованья.

PERSONAL PROPER NAME AS A CARRIER OF CULTURAL COMPONENT SIGNIFICANCE

Abdimurodova Khilola

National University of Uzbekistan named after Mirzo Ulugbek

E-mail: khilolaabdimurodova@gmail.com

ABSTRACT

The article is devoted to the consideration of the history of the appearance of personal names and their use in onomastic terminology. Particular attention is paid to the cultural components of the meaning of a proper name.

Keywords: carrier of culture, component meaning, different countries, personal names.

История появления личных имен уходит корнями в древнюю эпоху. В различных культурах и цивилизациях люди начали использовать личные имена для идентификации себя и других членов общества. Вот несколько ключевых моментов в истории появления личных имен:

1. Древние цивилизации: Уже в древних цивилизациях, таких как древний Египет, Месопотамия, Китай и Индия, люди использовали личные имена для обозначения себя и своих близких. Эти имена часто имели религиозное или символическое значение.

2. Римская империя: В Римской империи использование личных имен было распространено. У римлян было три имени: преномен (личное имя), номен (фамилия) и когномен (прозвище).

3. Средние века: В средние века в Европе, личные имена стали более разнообразными, и часто отражали христианские святые или библейские персонажи.

4. Влияние религии: В христианской культуре многие личные имена были выбраны в честь святых или имели религиозное значение. Это привело к распространению таких имен как Анна, Мария, Петр, Иоанн и т.д.

5. Эпоха Просвещения: В период Просвещения в Европе стали появляться новые тенденции в выборе личных имен, связанные с научными открытиями, философией и литературой [1].

С течением времени, практики выбора личных имен продолжали эволюционировать под воздействием различных факторов, таких как социальные изменения, миграция народов, колонизация и глобализация. В результате этого сегодня мы имеем огромное разнообразие личных имен, отражающих богатство культурного наследия различных народов и наций [2].

Имя собственное (или личное имя) - это особый тип слова в лексической системе языка, который используется для обозначения конкретных людей, мест, организаций, персонажей и т.д. Личные имена обычно начинаются с заглавной буквы, даже если они находятся посреди предложения.

Личные имена не подчиняются общим грамматическим правилам и могут быть уникальными для каждого человека. Они могут происходить из различных источников, таких как религиозные тексты, литература, история, национальные традиции и т.д. В разных культурах существуют различные традиции выбора личных имен, и многие из них имеют глубокие культурные и символические значения. Имя собственное играет важную роль в коммуникации, поскольку позволяет точно указать на конкретного человека или объект. В лексической системе языка оно занимает особое место, поскольку отличается от общих слов по своей функции и способу использования [3].

Личное имя собственное в значительной степени несет культурное компонентное значение. В различных культурах и общностях личные имена выбираются с учетом их значений, которые могут быть связаны с религиозными или историческими аспектами. Например, в некоторых культурах имя может быть выбрано для отражения ценностей или убеждений, которые имеют глубокие корни в культурной традиции [5].

Кроме того, личные имена могут также отражать лингвистические и фонетические особенности определенного языка, что предоставляет

информацию о культурном и языковом разнообразии конкретного региона. В некоторых случаях личные имена могут быть выбраны для почтения предков или для выражения принадлежности к определенной культурной идентичности или общности. Таким образом, личные имена собственные могут быть не только способом индивидуального и коллективного самовыражения, но и отражением богатой и разнообразной культурной ткани человеческих обществ.

Имена людей в разных странах, у разных народов чрезвычайно разнообразны по своему звучанию, происхождению и употреблению. Прежде всего, бывают имена индивидуальные и групповые. Примерами индивидуальных имен у русских могут быть личные именованья всех окружающих нас людей: Иван Терентьевич Козлов, Анна Ковалева. Групповые именованья у русских не имеют ярко выраженной формы. К ним относятся, например, фамилии, когда их употребляют применительно к коллективу – ко всем членам семьи или супругам: Петровские пришли; Ивановы сегодня в полном сборе [6].

Индивидуальные имена разных народов существенно отличаются друг от друга и от русских. Кроме обычных для нас имени личного, фамилии и отчества, у них имеются добавочные прозвища и специальные именованья, употребляющиеся для возвеличивания особо уважаемых людей, пожелательные имена, имена-иносказания и т. п. У одних народов имя открыто объявляется, у других – держится в тайне. У многих народов, в том числе у русских, данное в детстве имя сохраняется за человеком на всю жизнь; у некоторых народов по достижении людьми определенного возраста одно имя “снимается”, а другое “назначается” лицами, уполномоченными это делать [7].

В соответствии со сложившейся системой именованья всех русских обязательно называют по имени и отчеству. Отчества в том виде и в той традиции употребления, которая существует в настоящее время, – индивидуальная и неповторимая особенность именно русского наименования [8].

В настоящее время большинство русских людей носит старые традиционные календарные русские имена. Среди этих имен есть широко известные, а есть и редкие, малознакомые и потому представляющие познавательный интерес для современного читателя. Календарными они называются потому, что в прошлом их включали в календари церковные (святцы, месяцесловы, минеи) и гражданские [3]. Термин “церковные имена”, иногда употребляющийся в обиходе, неверен, так как эти имена имеют длительную историю, связанную с историей народов, существовавших задолго до появления христианства. Личные имена, помещавшиеся в церковных календарях, были собраны христианской церковью еще в начале нашей эры. Они являются ничем иным, как именами людей различных древних народов, погибших мученической

смертью за христианскую религию и причисленных христианской церковью к лику святых [4].

Обязательное в дореволюционное время крещение ребенка и наречение его одним из таких имен давало возможность широко использовать все личные имена, находившиеся в церковных календарях, а отсюда наличие у народа большого разнообразия личных имен. Однако не все личные имена были распространены в народе равномерно, что зависело от множества причин, в частности, от близости их звучания звуковому строю русского языка и повторяемости памятей в календарях. Немалую роль в распространении тех или иных имен играли также эпоха, исторические события и семейные традиции. Так, единожды числящиеся в календарях мужские имена Владимир, Игорь, Олег и женские - Людмила, Наталья, Ольга, Татьяна были редки в дореволюционное время и широко распространены сейчас, и наоборот – популярные некогда имена Гордей, Евдоким, Назар, Прохор, Савелий, Агафья, Антонина, Дарья, Зиновия, Серафима редки в настоящее время, особенно заметно это на примере самых распространенных трех женских имен – Вера, Надежда, Любовь, которые хотя и активно отмечаются у нас сейчас, но присваиваются детям редко.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ: (REFERENCES)

1. Подольская Н.В. Словарь русской ономастической терминологии. – М.: Наука, 1978. – С. 122.
2. Лингвистический энциклопедический словарь / гл. ред. В.Н. Ярцева. – 2-е изд., доп. – М.: Большая рос. энцикл., 2002. – С. 473–474.
3. Крысин Л.П. Толковый словарь иноязычных слов. – М.: ЭКСМО, 2010. – С. 541.
4. Происхождение русских некалендарных и календарных имен // <https://studizba.com/lectures/15-istoriya/488-lekcii-po-vspomogatelnym-istoricheskim-disciplinam/7776-141-proishozhdenie-russkih-nekalendarnyh-i-kalendarnyh-imen.html>
5. Фоянкова О.И. Имена собственные в художественном тексте. – Л., 1990. – С. 102.
6. Суперанская А.В. Общая теория имени собственного. – М.: Наука, 1973. – С. 168.
7. Уфимцева А.А. Слово в лексико-семантической системе языка. – М.: Русский язык, 1968. – 386 с.; Падучева Е.В. О семантике синтаксиса: материалы к трансформационной грамматике русского языка. – М.: Наука, 1974. – С. 99. / 383 с.; Арутюнова Н.Д. Предложение и его смысл. – М.: Русский язык, 1976. – С. 342.
8. Горбаневский М.В. В мире имён и названий. Изд. 2-е. – М.: Знание, 1987. – С. 115, 124, 130; Никонов В.А. Имя и общество. – М.: Наука, 1974. – 278 с.